MAA9: Trigonometriset funktiot ja lukujonot kevat 2015

Vastaa kumpaankin tehtavaan ILMAN LASKINTA. Laita laskujen vélivaiheita nakyviin. limoita
vastaukset tarkkoina arvoina ja radiaaneina, ellei tehtavassa muuta pyydeta.

1. Derivoi lauseke

a) cos2x b) —2sin®x+5x c) —tanx®

2. Lukujono alkaa {1, 3, ...}. Maarita jonon yleinen termi a, ja laske sen avulla a,,kun jono on

a) aritmeettinen
b) geometrinen.



MAA9: Trigonometriset funktiot ja lukujonot kevat 2015

Vastaa neljaan tehtavaan. Laita laskujen valivaiheita nakyviin. limoita vastaukset tarkkoina arvoina
ja radiaaneina, ellei tehtdvassa muuta pyydeta.

: - 1
3. a) Ratkaise yhtalo cosa = 3

b) Ratkaise yht&ld 2sin®x+3cosx—3=0 yo k12:10

c¢) Derivoi f (x) =tan(x) + cos(2x) +sin(3x) — 4x

4. Kuinka monta perakkaista paritonta luonnollista lukua on laskettava yhteen alkaen luvusta 1,
jotta summa ylittaisi miljoonan? Pyramidi 811

5. Tasakylkisen kolmion kylkien pituus on 1. Maarité kantakulman x suuruus niin, etta kannan ja
kannalle piirretyn korkeuden summa on mahdollisimman suuri. Anna vastaus asteen

kymmenesosan tarkkuudella. Pitka mat. 5D:5

Ratkaisu: f(x)=2cos x + sin x, x véalilla 0..pii/2.

f(x) =-2sin x + cos x = 0, kun tan x = 0,5 eli kun x = 0,46365 (rad). Kulkukaavioista perustelu miksi minimi, sama asteinan.
26,6.

6. Ratkaise yhté"j sinXx+cos X =1. (Vinkki: korota yhtal6 puolittain toiseen potenssiin. Korotuksen takia tarkasta lopuksi
vastaukset.)

Ratk. Korotetaan puolittain toiseen. Koska puolittain neliédn korotus ei valttamatta sdilyta yhtapitavyyttd on saadut juuret lopuksi
tarkistettava sijoittamalla alkuperdaiseen yhtaléon.
(sin X + €os X)* = 1<>sin® X + 2sin X C0S X + €0s” X =1<> 2sinxcos X =0
. . T
<sinx=0tai cosx=0<Xx=n- E ,N € Z . Tarkistetaan kaikkia neljad kehpisteen paikkaa vastaavat

ratkaisuparvet sijoittamalla ne alkuperéiseen yhtaloon SIN X + €0S X =1. Piirra kuva yksikkdympyrasté ja sijoita ympyrélle
nama nelja kehapisteen paikkaa. Tarkistuksessa saadaan seuraavat yhtalot:

X=N-27 : 0+1=1tosi
T
X="—+4+N-27 : 1+0=1tosi
2
X=m+Nn-27: 0 +(-1) =1 epétosi
3z
X:7+n~272': (-1) + 0 =1 epatosi.

. T
Naista vain X =N - 27 Ja X= E +N- 27 toteuttavat alkuperaisen yhtalon.

. T
Vastaus: X =N - 27 tai X:§+n-27[, ne”.

7. Milla x:n arvolla jono [n2,In(2* — 2),In(2* + 2) on aritmeettinen? yo k13:11



